

Отзыв на автореферат диссертации Ф.Е. Левина
ПРОТОНАЦИОНАЛЬНЫЙ МИФ И ИСТОРИЯ В «ОСНОВЕ ЗНАНИЙ ОБ
ИРЛАНДИИ» ДЖОФФРИ КИТИНГА, представленной
на соискание ученой степени кандидата исторических наук по
специальности 07.00.03 – всеобщая история (новое время)

В диссертационном исследовании Феликса Евгеньевича Левина синтезируются достижения современных гуманитарных наук, в целях разработки исторически обусловленного понятийного аппарата и методики анализа этнических и национальных нарративных источников. Как известно в эпоху Средневековья и раннего Нового времени именно в исторических нарративах создавался этнически ориентированный дискурс.

Автор диссертации использовал исследовательские дискурс-аналитические практики, основанные на троичной схеме реконструкции смыслов («текст-контекст-аудитория»), которые были направлены на углубление и дополнение доминирующих в современной исторической науке методов исследования нарративных источников. Дискурс-анализ позволил диссидентанту сосредоточиться на механизмах производства самого текста. Подобный подход на примере Ирландии раннего Нового времени при изучении исторических текстов, содержащих протонациональные нарративы, способен прояснить, каким образом и на основании каких ресурсов конструировалось собственно «этническое». Нельзя не согласиться с автором диссертации, что дискурс-аналитические подходы действительно позволяют выявить многообразие различных дискурсов в отдельно взятых текстах. Данный подход использован в диссертации для анализа конкретного примера протонационального историописания — «Основы знаний об Ирландии» Джоффри Китинга (1580-1644), известного ирландского интеллектуала раннего Нового времени.

В тексте автореферата чётко и корректно сформулирована актуальность, новизна, объект исследования.

Закономерным и обоснованным представляется выбор хронологических рамок работы, которые все-таки следовало обозначить в тексте автореферата.

Диссидентом обстоятельно показана степень изученности проблемы, в отечественной и зарубежной историографии (с.4-14). В автореферате отмечены разные направления и подходы современных историков при изучении вопросов истории этносов, наций и национализма, а также спорные и неисследованные вопросы проблемы. В этом контексте логично поставлены цели и задачи диссертационного исследования (с.15-16), которые в дальнейшем последовательно достигаются в главах и разделах работы.

В автореферате обстоятельно и ёмко дан анализ использованных источников. Методологической основой диссертации автор избрал методологию «новой культурно-интеллектуальной» истории с ее особым акцентом на контекстуализацию нарратива, что дополняется им методикой критического дискурс-анализа, разработанной Н. Фэркло. Именно такая методология, по-мнению диссидентанта, представляет собой ориентированную на текст форму дискурс-анализа, сосредоточивающую внимание на лингвистических особенностях самого текста, процессах его написания и использование на практике.

Новым моментом в диссертации является комплексный анализ «Основ знаний об Ирландии» как образца историописания и отмеченные соискателем пути его контекстуализации в рамках современной Китингу действительности, а также интеллектуальных традиций Европы XVI – XVII вв. Впервые в историографии автором диссертации выделяется отражение идеологии commonwealth в том виде, в каком ее понимала староанглийская элита XVII в., а также пересмотр концепта ирландской идентичности как консентуальной идентичности. Впервые также в научный оборот диссидентом введен ряд источников «Основы знаний», таких как рукопись McClean 187, которая, по его предположению, была копией «Черной Книги Молага», откуда Китинг позаимствовал ряд своих сюжетов.

Диссертация Ф.Е. Левина отличается продуманной и чёткой структурой. Она состоит из введения, трех глав, заключения и библиографического списка источников и литературы. В тексте автореферата отражена квинтэссенция каждого из разделов глав диссертации. Четко сформулированные положения, выносимые на защиту, аргументировано обосновываются в главах и разделах работы. Содержание заключения диссертации не вызывает каких-либо возражений. По теме своего диссертационного исследования автором опубликовано девять работ, в том числе шесть в изданиях из списка ВАК.

Автореферат диссертации Левина Феликса Евгеньевича ПРОТОНАЦИОНАЛЬНЫЙ МИФ И ИСТОРИЯ В «ОСНОВЕ ЗНАНИЙ ОБ ИРЛАНДИИ» ДЖОФФРИ КИТИНГА, представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук полностью отвечает требованиям ВАК МВОиН РФ. Работа является новаторским исследованием в отечественной историографии, открывающей перспективы для дальнейших исследований в области истории Ирландии периода Нового времени, а Левин Феликс Евгеньевич заслуживает присуждение ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03- всеобщая история.

Доктор исторических наук, профессор кафедры «Всеобщая история и обществознание» Пензенского государственного университета  Митрофанов
Владимир Петрович.

18.10.2018 г.

Контактные данные: ФГБУ МНиВО РФ «Пензенский государственный университет»

Адрес: Россия, 440026, г. Пенза, ул. Красная, 40, Тел. (8412)55-35-11.

E-mail: rector@pnzgu.ru

Личную подпись 	
ЗАВЕРЯЮ	
Специалист по кадрам 	
« 22 »	но
2018 г.	

